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1. Sea la funcion definida por  f (x)=%+ln (x) eneldominio (0,+w)

a) Halla los extremos relativos y absolutos de f(x) (abscisas donde se obtienen y sus ordenadas) en el intervalo
1

[~ e]
e
b) Hallar los puntos de inflexion que existan en todo el dominio de la funcién (obtener abscisa y ordenada).
. . . ) , , -1 1 —1+x
a) Aplicamos la condicion necesaria de extremo relativo —  f (x)z 0 - f (x)=—2 =7
x X X

—14+x=0 — x=1 — punto critico

Aplicamos la condicién suficiente de la segunda derivada para determinar si el punto critico es extremo relativo.

2 J—
f,,(x):x—(—14+x)2x:x—(—xl3+x)2:x+2x:2x:2;3x . f"(1)=21—1=1>0 L Elvalor x=1 es

un minimo relativo.
Obtenemos la imagen del minimo relativo y la imagen de los extremos del intervalo.
x=1 - f(1)=1+In(1)=1 - (1,1)
1

x=1 & f(D)=etin(D)=e-12171 — (1,171)
e e € €

r=e — f(e):é+1n(e)=é+1=1,37 ~ (e,1,37)

La imagen mas grandes sera la del maximo absoluto. La imagen mas pequena sera la del minimo absoluto. Por lo tanto:

(1,1) — es minimo relativo y minimo absoluto.

(l, 1,71) — es maximo absoluto
e

b) La condicion necesaria de punto de inflexion es segunda derivada igual a cero: ' ’(x)=0 . La segunda derivada
2—x

3
X

ya la calculamos en el apartado anterior —  f''(x) — 2—x=0 — x=2 — candidato a punto de

inflexion.
Aplicamos la condicién suficiente de la tercera derivada para determinar si tenemos realmente un punto de inflexion.

iy —()=(2=x)3x"  —x—(2—x)3 _—x—643x 2x—6 Ly 4=6_—1
S (x)— 3 = o = - = x4 - f (2)——16 =3 #0 — elvalor

x=2 es un punto de inflexion.

Obtenemos su imagen — f(2):%+ln(2):1,19 - (2,1,19)
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2. Seala funcion  f (x)z—x definida en toda la recta real. Determina el punto de la grafica en el que la pendiente de la
e

recta tangente es minima (ayuda: recuerda la relacion que hay entre pendiente y derivada a través de la interpretacion
geométrica de la derivada).

La pendiente de la recta tangente coincide con el valor de la derivada. Por lo tanto, si me preguntan cuando la pendiente
es minima es lo mismo que calcular cuando la funcién derivada es minima.

&Y qué significa minimizar una funcién? Derivarla e igualarla a cero, ¢ verdad?

&Y si debo minimizar la funcién derivada? Pues derivo la funcién derivada e igualo a cero. Es decir, hacemos la segunda
derivada igual a cero. Moraleja: minimizar o maximizar la pendiente de la recta tangente, es aplicar la condicion
necesaria de punto de inflexion.

X X
X — 1-— L , .
f(x)z—x - f '(x): e( x);Ze = xx — Para evitar liarnos con tantas primas ' de la derivada, vamos a llamar a
e e e
l—x
la primera derivada f'(x)=g(x)= — — Y ahora simplemente obtenemos el minimo relativo de g(x) . Un
e

problema que hemos resuelto miles de veces.

g'(x)=0 - g’(x):_e —((i)—zx)e :_1_(3_)6):_2;” — —24+x=0 — x=2 — punto critico de la
e e e

funcion g(x)

Aplicamos la condicion suficiente de la segunda derivada para ver si es un minimo relativo.
. e'—(—2+x)e’ 1—(—2+x) 3—x . 3-2

gr(x)= e L) Sy 3

(e) e e e

2

2

e e

>) — x=2 esun minimo relativo.

2
— (2 s —) minimiza la pendiente de la recta tangente

Obtenemos su imagen en la funcion de partida —  f (2)= 5

a la funcion.

3. Obtener el valor de x de la funcion f(x)zln(\/;—l) donde la pendiente de la recta tangente a f(x) sea
iguala 2 . Obtener también el valor de la ordenada para x

La pendiente de la recta tangente a una funcién en un punto coincide con el valor de la derivada a la funcién en ese
punto. Es lo que se conoce como interpretacion geométrica de la derivada.

1 1
_ 2Vx 24x

f'(x) N — igualamos la derivadaa 2 — f'(x)=2 — \/;_1:2

;_=2 — 1=4x—4VJx — 1—-4x=—4+x — elevamos al cuadrado — 1+16x’—8x=16x

2x—2x

24+4576-64 _ 2441642
32 32

No olvides que, en ecuaciones con raices donde se eleva al cuadrado, hay que comprobar que las soluciones no hacen
negativo al discriminante e la raiz. En este caso, dos valores obtenidos hacen positivo el discriminante de \/x

16 x*—24x+1=0 — resolvemos —» x= x,=0,04 , x,=146

Falta obtener sus imagenes:
x,=0,04 — £(0,04)=In(v0,04—1)=A — Elvalor x,=0,04 no pertenece al dominio de la funcion
x,=1,46 — f(1,46)=In(+1,46—1)=—1,57 — Punto solucion: (1,46,—1,57)
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